



2018年6月

28日

星期四

主办:希尔威金属矿业有限公司

■第四期 总第七十一期

■本期四版

河南发恩德公司西沟矿区安环科

喜获省级殊荣



本报讯 由河南省总工会和河南省安全生产监督管理局组织的 2017 年度河南省“安康杯”竞赛活动成绩于

日前揭晓。河南发恩德矿业有限公司西沟矿区安环科喜获“优胜班组”。

2017 年度,河南发恩德

矿业有限公司西沟矿区安环科按照省总工会和省安全生产监督管理总局要求,严格落实安全管理规章制度,牢

固树立安全生产“红线”意识,不断创新机制、创新方法,全面提升安全生产管理水平。通过班组日常教育、温情教育和警示教育等,在易发事故岗位、工种、人员中广泛开展安全宣传教育活动,最大限度地减少“三违”现象。组织开展班组安全技能培训、安全生产合理化建议、打非治违等活动,推进班组安全管理标准化、规范化和科学化,在防范安全事故、防治职业病等方面取得了突出的成绩。

河南发恩德矿业有限公司近年来强化安全意识,落实安全责任,群策群力除隐患,群防群治保安全,曾获得 2016 年度洛阳市安全先进单位。这次西沟矿区的上榜,标志着公司安全管理工作迈上了新台阶。(金翔宇/文)

河南发恩德公司积极开展安全生产月活动



本报讯 “今年的安全生产月活动组织得很丰富,同事们们的参与热情也很高,学到了很多新知识,使我们对安全生产有了更深刻的认识。”6月 25 日上午,刚刚参加了河南发恩德公司尾矿库漫坝应急演练的一位选厂员工在活动现场说。

围绕“生命至上、安全发展”的安全生产月活动主题,

河南发恩德公司“领导重视、部门合力、全员参与”,先后组织开展了安全警示教育、安全隐患大排查、应急预案实战演练、应急救援队专业培训、征集合理化建议等一系列活动,为增强全体员工的安全忧患意识,提高安全管理水平,保障平稳生产奠定了良好的基础。

5月 31 日,公司各矿区

组织了“安全生产月”活动启动仪式。仪式上,各单位按照安全月活动方案并结合矿区自身特点,开展了技术比武、优秀员工演讲、有奖问答、模拟岗位操作标准化流程等丰富多彩的活动项目,充分调动全体员工的积极性,进一步深化学习安全操作技术及避险技能。

进入 6 月份后,各矿区、选厂组织全体员工通过悬挂安全知识挂图、避险自救保护培训、播放安全警示教育片、职工代表安全演讲等形式强化全员的红线意识、责任意识和危机意识。公司还邀请省市专家对公司应急救援大队进行系统的业务培训,先后组织矿区、选厂完成防汛、防炮烟中毒、消防、尾矿库漫坝等多项应急抢险演练内容,进一步完善了应急体系建设。

为加强隐患排查治理,公司在活动期间成立了 11 个检查小组,分别对职工公

寓、餐厅、油库、危化品储存库、车辆、防汛工程、采掘作业面等开展安全专项检查,对查出隐患督促整改,取得了良好的效果,全面改善了各项基础设施。

“通过活动开展,进一步强化忧患意识、责任意识,牢固树立安全发展的理念,切实提高全员业务水平、应急能力和防灾减灾救灾能力,营造出全体职工重视安全生产、关心安全生产、参与安全生产的良好氛围,让安全成为全体职工的共同心愿和追求,有效防范和彻底杜绝安全事故发生。”公司安环部负责人说。

据介绍,本次安全生产月活动参与人数达 2500 余人之多,目前各小组已基本完成安全生产月活动方案部署的各项任务,进入总结分析阶段。通过总结分析,查漏补缺,将进一步加强安全生产管理工作,确保企业平稳发展。(张荣亮 文/图)

广东发恩德积极开展安全生产月活动



本报讯 进入 6 月份以来,广东发恩德公司以“安全生产月”为契机,紧紧围绕“生命至上,安全发展”主题,在全公司和施工单位扎实开展安全生产知识宣传和应急演练活动。

6 月 9 日,公司把定购的安全生产挂图和横幅,在公司和施工单位宣传栏、职工宿舍门上、食堂、生产车间等显著位置布展,组织广大员工学习“常见伤害预防与控制”、“常见伤害的现场急救”、“员工安全健康与职业病防护”及“安全法律法规”等安全知识,在公司和施工单位上下掀起学习安全知识的浪潮,营造出浓厚的安全文化氛围。

6 月 10 日,公司组织一线矿工观看了火灾事故、中毒窒息事故、采空区坍塌事故、坠罐事故、火药爆炸事故、放炮事故、冒顶片帮事故等警示教育视频。通过观看事故案例视频增强矿工安全生产意识,让矿工充分认识到违章作业事故就在眼前,防微杜渐方得安全。

此外,公司还有针对性地组织开展了“炮烟中毒事故演练”、“触电事故现场处置演练”等一系列应急演练活动。“通过开展安全生产月活动,使全体员工牢固树立‘以人为本、生命至上’的发展理念,强化了全体员工的红线意识、危机意识,提高了员工安全生产意识,为下半年安全生产组织奠定了良好的基础。”公司安环部负责人说。

(梁亮成 文/图)

云浮市检查组莅临广东发恩德公司检查



本报讯 5 月 29 日下午,云浮市气象局、云安区公安局、云安区安全生产监督管理一行 5 人莅临广东发恩德矿业有限公司开展气象灾害防御和防雷安全生产检查。

检查组重点对广东发恩德公司在应对台风、大风、暴雨、雷电等灾害性天气,履行气象灾害防御主体责任落实情况,包括气象预警信号接收、传播设备设施,建(构)筑物防雷装置等气象灾害防御和防雷安全工程性措施建设情况,应急预案、规章制度等非工程性措施落实情况。

检查组对广东发恩德公司气象灾害防御工作表示肯定,同时要求公司完善办公楼避雷装置定期检测,确保避雷装置能正常使用,防范雷击事故发生。

(梁亮成 文/图)



用心做起 善待生命

□ 李向飞

安全是什么？

安全就是生命。对每个人来说，生命只有一次，谁都没有权利去践踏。我们需要珍爱生命，为了家庭，为了自己。

安全就是效益，企业的效益来自安全，企业的生存离不开安全。事实证明，只有抓安全，才能取得效益。

安全就是幸福，幸福有各种说法，各种理解，有人说有钱就有幸福，我说平安就是幸福，平平安安是幸福的基础，而失去安全的保障也就毫无幸福可言。

对于我们矿山企业来说，安全就是效益，安全大于一切，安全是一切工作的重中之重，唯有安全这个环节不出差错，我们的企业才能去争取更好的成绩。

曾看过一本关于煤矿事故的小说。主人公“老没”和“老算”，“老

没”无论做什么事，明知违章操作有危险性，却心存侥幸心理，在“老算”制止他时，总说“没事、没事”；而“老算”心里也认为反正提醒过了，没事就没事，算了。而事故就在这种情况下降临到“老没”和“老算”身上。

我相信“老没”和“老算”不只是存在故事里，在井下作业时，我们也会遇到类似“老没”的人，总觉得“幸运之神”就围绕在他的身边。但大家都听说过“条条规程血染成”这句话，包括我们一直都在学习的事故案例，哪一件不是用血泪换来的？所以，为了自己和他人的生命安全，为了全家人的幸福，切莫用生命再去验证“三违”的代价！

讲到这里，不禁又使我想起另外一个话题——氛围。我们都知道“中国式过马路”，即“凑够一撮人就可以走了，和红绿灯无关。”这直接反映了氛

围和环境对人的意识的影响，以及对规则的挑战，而事故往往就是在挑战规则时所发生！环境可以影响一个人，环境也可以改变一个人。安全生产亦是如此，如果广大干部职工都能够习惯成自然地遵守管理规定，并能够严格按照操作，不去触碰安全“红灯”，那么一两个人也就不好意思去违章了。这就是环境氛围，一种“人人为我、我为人人”的安全氛围。

春风是寒冬的向往，丰硕是金秋的向往，雨露是大地的向往，而安全则是生产的向往。向往给人以希望，给人以动力。“黑夜给了我黑色的眼睛，我却用它来寻找光明……”人生其实就是在向往中体现价值，生产就是在安全中走向平稳。所以，无论是身处哪个岗位，在安全问题上都应该用心做起，善待生命，担负应有的责任和义务。

一个企业的发展，如果说效益是它的目标，质量是它的生命，那么安全则是一切的基础。

俗话说：有防则安，无防则危，生命最可贵，安全第一位。多年来，上至国家，下至企业，早已将安全问题摆在了最重要的位置。自1980年以来，国家将每年的6月定为“安全生产月”。2018年安全生产月的主题为“生命至上，安全发展”，并将这种思想在全社会大力弘扬，增强全民应急意识，提升公众安全素质，提高防灾、减灾、救灾能力，有效防范和坚决遏制重特大事故发生。对此，河南发恩德公司积极响应，制订了年度安全生产月活动方案。沙沟矿区在接公司安全月活动通知后，第一时间开会讨论，结合矿区实际细化出“安全生产月”活动的具体内容和责任分工，形成了以安环、生产、机电、地质等多部门联动协调的安全月大检查方案。

5月31日下午，“安全生产月”活动启动仪式在矿区如期举行，在矿员工踊跃参与。活动现场通过播放安全事故短片、教育宣传、抢答题等形式，培养员工的安全意识及防范措施。

常言道：安全来自长期警惕，事故源于瞬间麻痹。“安全生产月”活动启动仪式后，矿区在王彦龙矿长的带领下开展了一次全面的隐患排查。从地表一个插座、一根电线的用电安全到井下的照明线路、监测监控系统、运输车、升降井罐笼，不放过任何一个哪怕很小的不安全因素。同时，安环科针对井下生产作业面浮石排查、天井防坠措施落实、CO检测仪与消防器材的配备、劳动防护用品的正确佩戴等各方面展开不定期的巡查。针对发现的违章，采取教育为主，处罚并举的措施，限期落实整改。除此之外，各部门以“高标准、严要求”的原则联合对民爆物品、防汛工程、防地质灾害等方面展开专项检查，对检查中存在的问题和薄弱环节要求积极整改，切实做到保安全、促生产。

安全无小事，能够做到及时有效防范就显得至关重要。因此，面对各种事故灾害时，需要拿出准确可行的应急预案与处置程序。鉴于此，6月22日，沙沟矿区针对火灾逃生与自救组织了消防应急演练。活动模拟事故现场，从人员调动、物资准备、器材配备、技术运用等方面做了实战演习。通过一场生动形象的演练，进一步增强了员工的火灾防范意识，普及火灾常识，准确掌握逃生自救知识与技能，有效预防各类火灾事故，真正做到防患于未然。

总之，安全生产只有起点，没有终点；只有更好，没有最好。安全防范之路任重而道远，我们需要时刻铭记“安全无小事，防患于未然”的安全准则。

□ 杨丽华

安全无小事 防患于未然

艾香中的端午

□ 韦联成



农历五月，多好的气候，在一片熹微的晨光中，乡人担着大捆艾草进城了。清冽的艾草清香一路绕过街亭，引得路人纷至沓来，手持一束艾草，闻着艾香，心境也变得明净、开朗许多。

嫩绿的艾草在晨风中轻摆，细叶上还挂着晶莹的晨露。乡间湿泥沾满卖艾人的鞋边，一切都显得那么清新、馥郁。挑一把鲜嫩的艾草带回家去，插一束在门头驱蚊辟邪，放一束于灶神堂前。这样一来，家中的老人便可安心，完成了一年当中一件紧要事情。

艾蒲悬门，驱魔辟邪，这在乡民的生活中举足轻重。年年如此，久而久之，便成为了一种仪式，在人们的生活中世代相传，一直沿袭至今。

取一束新鲜的艾草，拂去檐头旧年厚积的尘土。燃一束清新的艾香，便拉近了后人对先人的神思。一串芬芳的粽子，拎在手里走访亲友，如一串灯笼轻摆摇晃，像是走在江南小镇的青石板路上。临街的路旁，小摊上

摆放着一筐筐粽子，买粽的人络绎不绝，旁边的包粽人亦忙得不亦乐乎，油亮的粽叶舞动在指掌间，须臾，一粒有棱有角的粽子跃然手上。吃粽闻粽香，人们在犒赏自己的同时，也寄托了对先贤的幽思。

如今，人们的生活富裕了，粽子的种类更多了，家常粽子、竹筒粽子等等，超市的粽子更是百花齐放、百味俱陈。自己包粽子，配料、扎包，工序繁多、费时费力，花费其实跟小贩外卖粽子相差无几，甚至不及超市里的粽子口味多。亲朋好友常劝买两个算了，别那么劳神费心年年包啦。母亲却痴心不改，其实放不下的，我想大概还是因为粽子制作过程中，全家老少围坐在一起，翘首等待的那份愉悦和惬意。

赛龙舟的日子开始了，在开阔的河道里，万千条赤裸的手臂挥动着桨橹，把一叶窄长的舟划成游龙。大河上下，龙舟竞逐，大河两岸，观者驻

足在水岸两旁，敲锣打鼓为各自的船队助威。参与划船的队员火急火燎地摇桨，吭哧、吭哧地喘着粗气，龙舟如梭穿行于明净的流水之中，把人间的喜庆尽情挥洒。

看看吧，这是一个何其智慧的民族，在冗长繁重的农事里，硬生生辟出一道通往自由欢快的场地。难怪乎，邑人汪曾祺曾这样说道：民俗，是一首民族的集体抒情诗。



初夏

张廷亮/摄

河南发恩德公司组织尾矿库漫坝应急演练



本报讯 6月25日“天降暴雨”，上午9点30分，河南发恩德公司石洼沟尾矿库值班员通过视频监控发现尾矿库有漫坝的可能，随即向选厂应急指挥部报警。接到值班员报警，选厂负责人第一时间上报公司防汛应急指挥部，在得到“立即启动应急抢险预案”的指令后，值班人员拉响警报。听到警报声后，100多名选厂职工迅速集合，在各应急抢险小组的带领下火速奔赴尾矿库。与此同时，一方面临时成立防汛指挥中心，通过



应急救援队接到有人受伤的报告后，背负医疗救护设备飞奔“事故”现场，对受伤人员实施抢救，在脱离危险后安排送医；环境监测组则一路赶往下游，对溢流尾矿进行水文监测和应急处置。与此同时，选厂还出动了铲车、挖掘机等大型设备参与演练，加快了应急救援的效率。最终，在各应急小组的共同

2017年，沙沟矿区机电物资科长方光胜被授予“洛阳市优秀工会劳动保护检查员”。

“争创”劳动竞赛活动是洛阳市总工会以激发广大职工创造潜能、创新能力和全面提升技能素质为重点，在全市开展以争当“技术创新能手、节能减排标兵、优秀工会劳动保护检查员（群众监督检查员）”和创“示范劳模（高技能人才）创新工作室、六型示范班组、安全示范班组”为内容的劳动竞赛活动。

（金翔宇/文）

沙沟矿区机电科喜获“安全示范班组”称号

方光胜被授予“洛阳市优秀工会劳动保护检查员”



本报讯 日前，洛阳市劳动竞赛委员会、洛阳市总工会组织开展了2017年度“争创”劳动竞赛活动评选表彰结果揭晓，河南发恩德矿业有限公司沙沟

努力下，尾矿库泄洪渠筑成，库内水位得到控制并逐步下降，演练圆满结束。

“为增强全员安全忧患意识，提高应急抢险救援的机动能力，公司每年都要组织各种事故应急抢险演练。”公司安环部负责人说，这次演练活动是在全国安全生产月的背景下，为预防尾矿库在汛期发生漫坝事故而组织的模拟演练。

据介绍，此次演练一切从实战出发，通过对多年演练的总结并结合石洼沟尾矿库的实际情况，最终制订了严谨的应急抢险预案。与往年不同的是，今年的尾矿库漫坝应急抢险演练将应急处置、伤病救护、环境监测、后勤保障等各个环节全部纳入了预案中，充分体现了选厂、监控中心、公司安环、生产、保

号井疏通回水设施；应急抢险组抵达尾矿坝之后将人员分成了三个小组，装袋、运输、筑渠，三个小组分工协作，有条不紊；公司



卫、后勤、应急救援队等多部门联动的应急救援机制。

活动当天，洛阳市安监局副局长袁松灿，洛宁县安委会副主任张新及洛宁县安监局局长冯有良、副局长王同聚等一行现场观摩了演练并提出了指导意见。公司领导洪松、毛孝连、苏知龙、郭俊等陪同观摩。

（王飞/文 金翔宇/图）



图说·希尔威人的一天

维护设备运转，确保正常生产

□ 本刊编辑部

采访人物：左洪泉，河北张家口人，现年47岁，具有30年的矿山设备维修及安全管理经验，2010年加盟河南发恩德矿业有限公司。左洪泉在工作中尽职尽责，对技术认真专研，从一名普通维修工成长为一名骨干维修班长，在维修班中技术首屈一指，被公司评为“2017年度先进工作者”。

采访时间：2018年6月14日



早上7点30分，左洪泉准时抵达办公室，组织班组成员召开班前会，对当天的工作进行梳理安排，并询问上个工作日设备安全问题的落实情况。

维修制作属于机电工作的重要组成部分，尤其针对矿山作业设备，对安全和生产作业都有着相当高的标准。作为一名基层维修班长，左洪泉认为，首先要严格执行《安全技术操作与维修维护规程》，根据设备使用情况合理安排人员对机械设备进行维修抢修，充分调动维修力量，确保机械设备安全运转，并在长期工作中总结了一套简单有效焊接方案，通过节能降耗，修旧利废，从而降低生产成本。

7点50分，维修制作车间已是火花飞溅，维修师傅们正在制作铁皮桶和铁梯，到处是一派忙碌的景象。据左洪泉介绍，维修班共有7名员工，除日常休假外正常上班的只有5人，因蒿坪沟、后菠沟矿区没有维修制作车间，每月所制作的铁皮桶和铁梯要供应沙沟、蒿坪沟、后菠沟三个矿区使用，数量庞大、任务急，日常没有维修任务时就大量制作铁皮桶和铁梯。



到达现场后，左洪泉首先组织维修人员讨论并制定维修方案，矿区机电科负责人也一并参与。确定维修方案后，机电科负责人协调安排钩机配合，并再三强调规范操作，注意安全。维修班则开始准备维修工具，并对作业现场进行清理。

钩机很快赶到作业现场，对地面渣土进行了清理。维修班组测量并切割3米长的工字钢，用于搭建底部基础。最后，大家齐心协力架起右侧出矿皮带支架，进行焊接。

中午已至饭点，陆续有员工赶往餐厅就餐，而维修班的师傅们仍在忙碌着。当追问他们什么时候去吃饭时，左洪泉笑着说：“维护设备运转，确保正常生产是我们的职责，早点干完也能尽早恢复使用，先完成右侧出矿皮带支架再去吃。”

完成右侧出矿皮带支架后已近下午两点，几位维修工这才返回矿区进行就餐。



9点30分，左洪泉接到矿区机电科负责人通知，要求对CM103出矿皮带支架进行更换。收到通知后，左洪泉立即组织维修人员赶赴现场。

“沙沟矿区出矿量大，矿区全部矿石要通过这条手选皮带机送到矿场，不及时更换维修将会影响沙沟矿区的正常生产。”左洪泉说。

在食堂管理员安排饭菜时间里，左洪泉对食堂污水池下方的管道进行了维修，更换了角阀。作为维修工，要负责矿区机械设备的维修，包括动漏斗、溜槽、皮带运输机、破碎机及提升机等，同时也负责生活设备设施和水电管路的维修维护。

因时间紧任务重，午饭后几位维修工没有来得及休息，就顶着炎炎烈日继续安装出矿皮带支架。上午已对右侧出矿皮带支架进行了安装，所以在安装左侧出矿皮带支架时更为顺利，底部结构搭建、架杆、焊接一气呵成。

下午5点半，维修班完成了全部安装任务，对设备进行调试并确定运行正常后，一行人露出了满足的笑容。